

# 流落街頭的復旦留美博士:冬天很艱苦 想回華爾街

近日,一名男子自稱中國留美博士,已流浪紐約街頭16年。

相關信息顯示,這名博士姓孫,1985年1月被復旦大學少年班物理專業錄取,本科畢業後去美國深造。碩士、博士畢業後,再留校並讀博士後。據《南方都市報》,復旦大學校友會紐約分會方面已確認該人的確是復旦校友。

紐約當地時間1月5日凌晨2時,九派新聞通過視頻拍攝者朱先生與孫博士取得聯繫。孫博士稱,他之前曾靠教堂資助生活,曾因工作不穩定,生活沒有着落了得了憂鬱症。他近期萌生了想求助同學的想法。

“以前還能堅持過去,現在冬天非常艱苦。”他說。

## 目前靠教會資助生活

此前,孫博士曾在視頻中自述,他是江蘇江陰人,54歲,復旦大學物理學專業本科畢業,到美國讀物理學專業碩士、博士,做了一兩年博士後,此後又在華爾街從事了近兩年軟件開發工作。當被問及個人情況時,他表示,已與妻子離婚,“最近沒有見面”。他提到,他目前是美國公民。

孫博士稱,他在2007年時從唐人街到達紐約布魯克林區,目前已經16年了。16年來,他一直居無定所,流浪漂泊。與此同時,他也自曝存在精神問題,“我被孤獨幻想迷住了,我現在都不知道是真的還是假的啊,(腦子里充滿了)幻覺、幻想”。

紐約當地時間1月5日凌晨2時,九派新聞通過視頻拍攝者朱先生與孫博士對話。孫博士稱,他之前有五六年時間在教堂里,教堂主管讓他研究聖經、祈禱。教堂會提供一日三餐。他晚上住網吧。

此前網傳消息稱,孫博士是通過美籍華裔物理學家李政道主持的一個項目來到美國。

孫博士告訴九派新聞,到了美國後,他沒有去找過李政道,也不知道李政道已去世,“我一直以為李政道還活着。”

## 自稱曾因憂鬱症住院

網傳孫博士患有抑鬱症。其稱,他十多年前曾因憂鬱症住過一段時間醫院,“出院之後他們講可能還會復發,但最近沒問題。”

至於得了憂鬱症的原因,孫博士稱,是因為當時在工作不穩定,生活也沒有着落。他拿了博士學位以後,在華爾街的一家公司從事軟件工作,一年能掙十多萬。他做了半年多就換了工作,“後來經濟就不是很好了……付不起房租。”後來,他與前妻離婚。



視頻拍攝者朱先生向九派新聞回憶他與孫博士的相識過程。朱先生是江蘇人,在紐約市布魯克林區做小生意。今年夏天,他在路上看到孫博士,給了他一袋東西,孫博士說,“thank you.”他以為,這是個外國人。

元旦節當天,他又看到孫博士,於是和他打了招呼,並用英語問他是哪里人,孫博士回答他,“China”,他們這就算認識了。後來,孫博士告訴他,自己是江蘇人,復旦大學畢業,曾做過

博士後。當地時間1月4日晚,他沒地方住,朱先生跟房東商量後,讓孫博士住到自己隔壁,幫孫博士付了40美元一晚的房租。

接受九派新聞採訪時,已是夜里2點,孫博士提出,想出去走走。朱先生擔心其安全,嘗試阻攔。

朱先生稱,孫博士曾告訴他,如果回國,需要辦護照,需要與家人、與國內方面取得聯繫。

【3】紐約上海同鄉會會長:復旦校友已在行動

此外,北京時間1月4日晚,紐約上海同鄉會會長沈瑋對九派新聞表示,紐約復旦校友會已經在幫助這位校友,他們會在5日去看他,還有人準備捐錢給他,她也在幫忙聯繫收容所。沈瑋曾幫助在美國流浪32年的上海劉大爺回國。

另據《南方都市報》,1月5日,復旦大學校友會紐約分會方面告訴南都記者,目前可確認此人為復旦校友,已有當地校友自發組織並提供幫助。

孫博士稱,他是最近才想着要去求助同學的。當地時間1月4日白天,有校友前去探望,他也與對方聊了聊家常。

對於現在的生活狀況,他認為不是很好,“很艱苦。以前還能堅持過去,現在冬天非常艱苦。”

他告訴九派新聞,他想回國,但之前沒和家人提過回國的事。如果回國,需要和家人取得聯繫,或許會去他們住所住一段時間。教會或許願意給他一筆幾千元的資金作為路費。

當被問到能否接受現在的生活時,孫博士說,萬事開頭難,如果順利的話,或許可以回到過去的狀況。他也想找機會去華爾街工作,“幾萬美金也可以”。

在紐約流浪的復旦留美博士三餐已解決,江蘇老家鎮政府:家事暫未介入 復旦大學校友“在美國流浪”:紐約校友組織救援團

在美國紐約,一名華裔流浪漢自稱讀過博士,網傳其老家在江蘇省江陰市,目前已被確認

系復旦大學校友。1月5日,該男子孫某的同鄉告訴極目新聞記者,目前已有在美國的好友前去探望。江陰市當地鎮政府工作人員稱,已注意到網傳情況,但此事系該男子及其家人私事,目前暫無法介入。

據極目新聞此前報道,近日,有網友發視頻稱,在美國紐約偶遇一名流浪男子,男子自稱復旦大學畢業,在美國讀了博士。視頻顯示,男子衣着不整地講述着自己的遭遇,其思維邏輯清晰,並自稱學的是物理專業。另有網傳消息稱,該男子姓孫,是江蘇省江陰市長涇鎮人,1985年1月被復旦大學少年班物理專業錄取,本科畢業後去美國深造,碩士、博士畢業後,再留校攻讀博士後。

1月4日下午,有江陰市當地的救助機構發佈了孫某在美國的視頻稱,孫某原籍江陰市長涇鎮,智商極高。升入南菁中學後,被復旦大學少年班物理專業錄取,本科畢業後被李政道教授選中去美國深造,碩士、博士畢業後,再留校讀博士後。多年前,孫博士便有歸國意願,囿於美國對華裔人才的限制一直沒能成行。孫博士經受人生多重打擊後,在紐約曼哈頓唐人街流浪數年,食不果腹。而今,年過五旬的他回家

的念頭愈發強烈,期待在復旦大學和南菁中學校友的關愛下,孫博士早日回到魂牽夢縈的故鄉。

5日,該救助機構一名相關負責人告訴極目新聞記者,相關信息屬實。

江陰市長涇鎮政府工作人員告訴極目新聞記者,“我們和你們一樣,都是在網上看到的這些信息,但是這些信息的真實性我們沒法考證。他就算是20世紀80年代去的美國,已經離開了本地幾十年,我們也沒法知道這些信息的準確性。”工作人員還表示,即便孫某的家人在長涇鎮當地生活,但此事是其家事,他們也未向鎮里提出要求。如果該男子系美國國籍,當地也無法介入。

孫某一名江陰同鄉人士告訴記者,已有好友到孫某老家探望其家人,其母親已年近80歲,家人還不敢讓老人知道此事。這名好友在美國的家人也已前去探望孫某,孫某目前仍在紐約曼哈頓地區流浪,但已有多人前去探望,三餐問題已得到解決。因為流浪多年,孫某身上沒有任何證件,但他有回國的意願,家人也已得知這一想法。

新聞來源:九派新聞

## 華人「智慧型」犯罪 高價商品 低價買 玄機是...

相比「簡單粗暴」的打砸搶,近期一些華人(專題)竊盜走「智慧型」路線,通過偽造商品條碼,讓高價單品秒變低價。比如讓價值400元的戴森吸塵器「打五折」變成200元單品。

商場購物人潮聚集,店員忙碌時也是犯罪分子下手的好時機。在商店購物時,店員通過掃描商品標籤上的條碼結帳,機器掃碼後會顯示價格和商品名稱,這個小小的條碼如今成爲部分犯罪分子大動手腳的契機。

律師鄧洪表示,他最近受理的案子中,有些華人犯罪團夥,僱人去商店專門拍攝高價單品和便宜單品的條形碼,然後通過科技手段,將高價單品的描述和低價商品的條形碼拼成一張肉眼完全看不出破綻的新標籤。

在購物結帳前,將新標籤貼在商品上;結帳掃描時,原先明明幾百元或幾千元的商品,可能會以半價或更低價格出售。尤其在人流較

大、或單次購買物品種類較多時,店員根本察覺不到,這個假標籤和原本標籤唯一的差別,就是條形碼掃描後的價格。

鄧洪說,這樣即使被抓到,購物者也可以很坦然的表示,這個和自己無關,是商店搞錯。犯罪者通常都準準(電視劇)那些高價電器,如吸塵器、手機及電腦等。和以往盜竊犯罪相比,這屬於新型智慧犯罪,多數是集團作案。之前警方執法時,在一個客人身上和車上發現數百個條碼,可見這種犯罪手法之猖獗。

爲應對這些新型犯罪手法,商店也在採取措施。鄧洪表示,爲避免商品條形碼被置換,一些商店選擇將高價商品鎖起來,不讓「有心人」隨意觸碰並「污染」商品。或是在顧客購買高價商品時,先拿紙牌代替,付錢後才能拿到商品。也有商店在貴重商品周圍安放攝像頭,看有無人替換條碼,還有商店對那些超出一定額度商品,派專員檢查。

華人齊小姐說,她之前去商店購物,最多遇到如果買的東西種類比較多,發生店員漏掃某個商品的情況,因爲機器掃描不是每次都能掃到,這種時候她都會提醒對方。她還聽說有人教唆華人鑽退款不退貨或部分退貨的漏洞,沒想到現在犯罪已進化到直接換條碼,只能說道高一尺,魔高一丈。



# 騙局瞄準中國留學生“虛擬綁架”遍布美英澳日

莊凱(Kai Zhuang,音譯)所在的高中上週報告其失蹤,他可能是“虛擬綁架”的受害者。

一名在美中國留學生的家庭遭遇“虛擬綁架”騙局,專家警告稱這類騙局已成趨勢,全球父母都可能成爲受害者。

據美國當地警方稱,學生莊凱(Kai Zhuang,音譯)所在的高中,上週報告其失蹤,後來在猶他州農村的一個野外帳篷里被發現時,他“非常寒冷和害怕”。

據當地警方稱,這名17歲少年獨自一人在荒野中時,綁匪向他在中國的父母出示一張照片(莊自己拍的照片),並聲稱他被綁架了,繼而提出贖金要求。莊凱的家人最終向綁匪支付了八萬美元。

專家告訴BBC,技術的進步使犯罪分子更容易實施“虛擬綁架”計劃,雖然沒有關於案件數量的明確數據,但莊的經歷並非個案。

“犯罪的針對性更強了,代價也更高了”。約瑟夫·斯坦伯格(Joseph Steinberg)是一位網絡安全專家,曾爲商業公司和政府提供諮詢。

什麼是“虛擬綁架”?

美國警方認爲,綁架者早在12月20日就開始操縱這名17歲的交換生,當時有人看到他在猶他州攜帶露營裝備。

斯坦伯格說,“虛擬綁架”通常是犯罪分子給受害者打電話或發短信,騙他們親人被綁架了,但實際上當事人是安全的。

據一些受害者稱,他們在電話中聽到了尖叫聲,而犯罪分子則聲稱他們的親人處於危險之中,以此來騙取贖金。

“他們會想盡一切辦法讓你保持通話。”約翰·杰伊刑事司法學院網絡犯罪研究中心主任瑪麗·海倫·馬拉斯(Marie-Helen Maras)說,“他們會威脅說,如果你掛斷電話,或者如果你試圖聯繫任何人,他們就會傷害其家人,以嚇唬目標,讓他們匆忙做出決定。”

研究過“虛擬綁架”案件的馬拉斯博士說,在其他國家(包括加拿大和澳大利亞)發生過幾起中國留學生被脅迫實施綁架以勒索親屬錢

財的案件。

## “虛擬綁架”有多常見?

專家們說,目前還沒有關於虛擬綁架案發生頻率的數據,這些綁架案大多沒有被報告。但他們強調,技術的進步爲犯罪提供了便利,使犯罪變得更加容易。

斯坦伯格說,他擔心人工智能(AI)會冒充親人的聲音,脅迫他們支付贖金。

他說,“這項技術已經達到了這樣一種程度,即使是非常瞭解自己孩子的父母也會被騙。”

社交媒體還允許犯罪分子在接觸受害者之前研究和收集他們的信息,從而瞭解受害者生活的細枝末節。



犯罪分子“甚至可以偽造號碼,讓它看起來像是從你那里發出的”,馬拉斯博士說,“他們越來越善於掩蓋其欺詐行爲”。

斯坦伯格指出,犯罪分子很少被抓獲。過去,犯罪分子以更易受傷害的個人爲目標——如無證移民和英語非母語者——來騙取小額錢財。

但在莊凱的案件中,警方說其父母支付了巨額贖金。

斯坦伯格稱,“虛擬犯罪可能是報酬最高的犯罪。你可以瞄準不同語言背景的人。你可以身處任何地方來實施。”

## 中國留學生爲何成爲目標?

2023年9月,英國南約克郡警方的反欺詐

協調小組發出警告,敦促前往謝菲爾德的留學生提高警覺,謹防騙子。

該小組稱,這種詐騙主要針對在英國大學和學院學習的中國學生。

受害者接到騙子的電話,騙子自稱來自中國大使館、移民局或海關、中國警方或英國皇家郵政。

他們聲稱正在調查一起國際犯罪,並要求受害者將大筆資金轉到中國的一個賬戶以接受檢查。

英國南約克郡警方稱,在某些情況下,犯罪分子會使用威脅手段鼓勵受害者合作。警方還稱,犯罪分子會命令受害者不要將此事告訴任何人。

英國是中國留學生成爲“虛擬綁架”詐騙目標的國家之一。

在澳大利亞,新南威爾士州警方于2023年10月警告說,“虛擬綁架”騙局正變得日益複雜。

新南威爾士州警方刑偵警司約瑟夫·杜埃希(Joseph Doucchi)說,這些騙局源自中國大陸。

騙子欺騙並說服受害者扮演中國權威人士,然後接近另一名受害者。

杜埃希在一次新聞發佈會上說,“這些騙局脅迫受害者跨州旅行和出國旅行,這是我們以前從未見過的。”

澳大利亞廣播公司(ABC)援引新南威爾士州警方的話說,僅在去年10月份就發生了三起20至23歲的年輕人被自稱是中國當局的犯罪網絡聯繫的案件。

受害者被勒索支付高達338,880美元,否則將被驅逐回中國。

在一起事件中,悉尼一名20歲的男子被戴上手銬,他被脅迫乘坐國內航班,代表上海警方向阿德萊德和維多利亞州的其他受害者送達“官方文件”。

該男子的家人被要求支付超過135,730美元,但遭到拒絕,並聯繫了新南威爾士州警方。

2020年,新南威爾士州警方就針對中國留學生的精心策劃的電話詐騙發出警告,此前至

少發生了八起經證實的“虛擬綁架”案件,爲從未發生的綁架支付的贖金超過135萬美元。

其中一起案件發生在2020年4月,在悉尼的一個郊區萊德,警方被告知,一名中國女留學生的家人認爲她被綁架了,並在接到自稱是中國警方的來電索要贖金後,支付了20.33萬美元。

經過調查,一天後,該女生安全地回到家中。

2023年8月,《日本時報》報道稱,一些在日本中國留學生在類似情況下遭到騙子勒索。

在一起案件中,一名中國女留學生的父母在收到一張照片後,向一個中國銀行賬戶支付了42300美元,照片上他們的女兒似乎遭到了攻擊。

後來發現,這名學生接到了一個自稱是中國公安人員的威脅電話。

這個人告訴這名學生,已經對她發出了逮捕令,她應該製造一起假綁架案,讓她的父母爲她支付逃脫拘留所需的錢。

警方敦促中國留學生對接到的電話進行甄別,向當地領事館核實任何“官方”要求,並在成爲目標時通知警方。新聞來源:BBC

如何預防此類犯罪?

儘管專家說任何人都可能成爲“虛擬綁架”的受害者,但人們可以採取幾個步驟來更好地保護自己。

斯坦伯格說,首先是要意識到這個問題,知道哪些個人信息是公開的,並保持警惕。

但是,那些成爲目標的人應該首先向聯邦調查局的互聯網犯罪投訴中心報告。

最初接到緊急電話或信息後,斯坦伯格還建議嘗試聯繫親人以核實他們的位置。

他說,家人還可以想出一些特定的短語或關鍵詞,在緊急情況下使用,這樣犯罪分子就不會知道了。

雖然目前還不知道有多少受害者,但專家們表示,這些小措施可以幫助保護人們的安全。“現實情況是,我們知道像我們這樣的人...已經上當受騙。”斯坦伯格稱。